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Háromnegyed század.
Nem mehetünk el szó nélkül — a szeretet, 

tisztelet, a hála és az áldás szava nélkül —
•I budapesti református theologiai akadémia 
fennállásának háromnegyedszázados jubileuma
melIA csonka országnak ez a legfiatalabb 
(s nagymagyarországi viszonylatban is cgyi x 
legfiatalabb) református theologiai főiskolája, 
ez ali°' több, mint két emberöltőre terjedő ele - 
folyama alatt nemcsak a saját történetét epi- 
lette meg igen fundamentumosan es igen dicső­
ségesen, de" sokkal szélesebb körben is törtenet- 
csináló hatása volt. Megadatott nJl’hog® 
jóformán teljesen hagyomanynelkuli talajoi 
maga teremtsen magának nemes hagyományt 
és azt ami évei számából hiányzik, fokozottan 
energikus szellemi tevékenységgel pótolja ki 
a maga és az egész magyar református egyház
számára. , ,

A Török Pál szentül vakmerő elszanasaboi, 
fékezhetetleii alkotásvágyából született meg. 
És at fölfogva mindig magán hordja — Isten 
különös kegyelmi ajándékaként — születésének 
fénves bélyegét : példátlanul hatalmas energia- 
forrás és tevékenységi rugó a magyar reform*- 
tus egvház, sőt az egész magyar evangéliumiprotestantizmus szellemtörténetében klannyira,
hogy ennek a háromnegyedszazados szellem- 
történetnek három különböző — mrue 
énn egy-egv negyedszázadot felölelő lazisa 
egyfelől épp a budapesti akadémia történeté­
ben tükröződik legtanulságosabb tisztasággá 
és jellegzetességgel, de másfelől nagyon nagy rész­
ben épp a budapesti akadémia hatasa alatt alakult 
ki maga ez a három fázis, ezeknek egymástól élésén 
megkülönböztetheti három egyem arcujah. 
ha személyiségekkel akarjuk magyaiazm es 
megrögzíteni e három arculatai e negyedszázad 
magyar református szellemtörténetének : azok­
nak "arcképei közül is a budapesti akadémián 
találjuk meg a legtipikusabbakat s a 'ezen
hClyAzfS16negyedszáz.ad : a liberális-modern

vallástudomány hazai fénykora jellemezhető-e 
tömörebben és találóbban nemcsak pesti és 
dunamelléki, de országos viszonylatban is, 
mint a Ballagi Mór nevével ?

A második negyedszázad : az evangéliumi 
megújhodás kora elválasztható lesz-é valaha
_ megint nemcsak budapesti, hanem országos
kapcsolatban is — a Szabó Aladár nevétől?

Végül a harmadik negyedszázad : a határo­
zott református szellem renaissance-ának a kora 
ismét csak legszorosabban összefügg egy buda­
pesti professzori névvel, amelynek érces csen­
gése ma már országos programmot jelent: 
a Sebestyén Jenőével. ,.

Teljes szívünkből kívánjuk a jubiláló aka­
démiának, hogy negyedik negyedszázadának 
ködülte küszöbét most, egy a Fórok Páléhoz 
hasonlóan kétséges, nyomott, vérevesztett es 
emberileg csaknem kilátástalan korszakban a 
Török Pál szent és olthatatlan reménységével 
léphesse át — s majd első teljes évszázadának 
vécrén is el lehessen, még hatványozottabb mér­
tékben mondani róla azt, amit most, a történeti 
igazsághoz híven, elmondottunk : hogy e század 
folyamán ő haladt az élén a magyar református 
szellem fejlődésének s a drágalátos meleg ősi 
tűzhelyek szerényebb világa mellett az öve volt 
az a nagyszerű reflektorfény, amely e fejlődés 
fázisainak útját előre bevilágította.

14« 1*

Zsinat elé.
A felsőszabolcsi egyházmegyének az orszá­

gos közalapról szóló törvényjavaslatra vonat­
kozó határozata : , .. ,

64. sz. Tárgyallatott az országos közalap­
ról szóló törvényjavaslat, melyet az 19-8. e\i 
május 28-án megnyílt Zsinat küldött le targya-
ldS ^Egyházmegyei gyűlésünk a javaslatot álta­
lánosságban elfogadja. Az egyes Pfra^Jtt^a 
nézve azonban a következő javaslatokat teszi.

A 2 § második bekezdésének végére be- 
iktatandónak tartjuk a következőket :
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csakis oly esetben, ha a lelkészi állás fenn­
maradásáért, teljesen biztosított, rendkívüli áldo­
zatokat hoznak.

Szükségesnek tavijuk ezt a rideg elzárkó­
zással szemben azért, mert éppen a legkisebb 
gyülekezetek azok, amelyek egyházi életük 
fenntartása és fejlesztése érdekében, mondhatni 
minden esetben, a legnagyobb áldozatokat 
hozzak. Nem látjuk helyesnek, hogy az egye­
temes egyház az ilyen áldozatok elöl elzárkóz­
zék. sőt közönyt, elhidegedést teremtsen.

Helyeseljük a 3. § azon intézkedését, 
hogy missziói célokra, az eddigi 25% helyett, 
30% fordíttnssék.

Az 5. §-nak a közalapi járulék megállapí­
tására vonatkozó rendelkezését nagyon nehéz­
kesnek és sok vitára adó eljárásnak tartjuk. 
Az a cél, hogy a járulékok kirovásánál nem 
csupán az egyházközségek lélekszáma, hanem 
teherbíró képessége is vétessék figyelembe, tet­
szetősnek látszik. Azonban nagyon kevés olyan 
egyházunk lehet, amelyben az egyházi adó az 
állami adó 25%-át meg nem haladja. Azért a 
kevés egyházért a két különböző hozzájárulási 
kulcs (10 és 20 fillér) nehézkes, bonyolult 
megállapítási eljárását bevezetni s a kétféle 
kulcs alkalmazásával a közalapot éppen a na­
gyobb egyházközségekben ellenszenvessé tenni 
nem tartjuk szerencsés kezdeményezésnek. — 
Nem annyival inkább, mert szomorú valóság az 
indokolás elején olvasható ez a kijelentés : 
„Gyülekezeteink túlnyomó többsége, nemcsak 
a kicsiny és középegyházak, de a népes, kivált 
iskolákat fenntartó egyházközségeink is nem 
kicsinyelhető gondokkal küzdenek s ma már 
jelentős egyházi adóztatás útján kénytelenek 
igénybe venni tagjaik anyagi erejét“. Külön­
ben is az eddigi 8 fillér helyett 10 fillérre java­
solt kulcs maga 25% emelkedést jelent, az évi 
járulékokból származó bevétel címén, vagyis 
1.670,803 lélekszám után 33,416 pengőt, tehát 
elég tekintélyes összeget.

Javasoljuk azért, hogy az 5. § ekként álla- 
pittassék meg: A közalaphoz minden egyház- 
község az egyháztagoknak az utolsó népszámlálás 
adatai szerint megédlapitotl lélekszám után éven­
ként és jejenként 10 (tíz) fillér összeggel tartozik 
járulni. A járulék összege az évi költségvetésbe 
beillesztendő.

A 6. § javaslatunk elfogadása esetén ki­
hagyandó lenne.

A javaslat 9. §-át, mely szerint a közalap 
tőkéi gyümülcsöztetés végett mérsékelt ka­
matra, kérelem esetén, a kölcsönre utalt egy­
házközségeknél helyezendők el, nagy örömmel 
üdvözöljük. Erre a nagy örömre okot szolgál­
tat nekünk az a körülmény is, hogy a régi, nagy- 
felsószabolcsi egyházmegye 1901. évi szeptem­
ber 27—28-án kisvárdán tartott gyűlésében, 
tehát 29 évvel ezelőtt, 89. számú határozatával, 
ez irányban már nagyon széles alapokon nyugvó

indokolással javaslatot lett. Rámutatott régi 
egyházmegyénk ezen javaslatnak indokolásá­
ban, hogy mily pazarló gazdálkodás az, hogy az 
egyházakat felsegélő, nagyon üdvös tőkesegé­
lyeket nem a maga 4%-kal gyümölcsöző tőké­
jéből adja a közalap, hanem az egyházkerüle­
teket kényszeríti, mintegy arra, hogy jobban 
gvümölcsöztethető tőkéiket a közalap által 
folyósított tőkesegélyek kifizetésére fordítsák, 
amely tőkék után a közalap 5% kamatot fize­
tett, tehát egyrészről magát is megkárosította a 
közalap 1 %-al, amidőn ennyivel magasabb kama­
tot fizetett, mint amennyit a saját tőkéje jövedel­
mezett ; másrészről megkárosította a kerületeket 
is. mert elvonta tőkéiket a jobb jövedelmeztet- 
hetőségtől. Rámutatott az indokolás, hogy az 
1901. évben folyósított 87,270-82 K tőke- 
segélykamat megfelel 5%-kal 1.745,400 K tő­
kének. De ha magát a tőkét folyósította volna, 
ami neki a 87,270-82 K-át jövedelmezte, 
akkor 2.181,750 K tőkesegélyben részesítette 
volna a nyomorgó gyülekezeteket. Rámutatott 
arra is, hogy noha a Magyar Földhitelintézeti 
záloglevelek jóságát, szolidságát kétségbe­
vonni nem lehet, „de hogy az akkor 3.721,400 K 
4%-os záloglevelekben fekvő vagyon a folyvást 
fenyegető közgazdasági krízis bekövetkezése 
esetén hova törpül, ha azt készpénzre akarjuk 
beváltani, olyan halandó nincs, aki azt meg­
mondhatná.“'1900-ban is elég nagy volt az áringa­
dozás, mivel a január 2-án 94-75 K árfolyam­
mal jegyzett záloglevél ugyanazon év novem­
ber 2-án 89-75 K-ra esett. S ez a mi kis közalapi 
vagyonúnknál 186,070-— K veszteséget jelen­
tett. Fájdalom, hogy jóslásunk nagyon szo­
morú valósággá vált, mert a folyó 1930. évi 
konventi jegyzőkönyv 67. lapján az olvasható, 
hogy a Földhitelintézet zálogleveleinek for­
galmi értéke 1929 december 31-én 100 koronán­
ként 20 fillér. És így 1.375,000 K-át tevő zálog­
levélállományunk értéke most 2750 pengő.

Rámutatott az indokolás arra is, hogy a 
sárospataki főiskola megfelelő jelzálog! biztosí­
ték mellett, nehéz anyagi helyzetében, 600,000 K 
kölcsönt kért a közalaptól s a kon vent az 
1901. évi 22. sz. határozatával megtagadta ezen 
indokolással : „egyetemes konventünk régebbi 
elvi határozataira hivatkozással a kölcsön meg­
adását ez esetben is megtagadja.“ Hogy milyen 
öngyilkos pénzügyi politika volt ez, fájdalma­
san mutatunk rá az 1927. évi konventi jegyző­
könyv 35. lapján olvasható adatokra, amelyek 
szerint a közalap 888.248.500•— K értékpapí­
rokban fekvő vagyona pengő értékre átszámítva, 
1926. végén 71,059-88 P-re zsugorodott össze. 
Milyen óriási veszteség ez ! Milyen virágzó életet 
lehetett volna teremteni egyházainkban az el­
veszett milliókkal csak a lefolyt 29 éven át is 1 
Hála Istennek, hogy ha szomorú tanulságok 
árán is, végre helyesebb útra térünk !

Javasoljuk azonban, hogy necsak az egy­
házak, de az iskolák és híveink is részesülhesse­
nek kölcsönökben, ami kétségtelenül nagy ro-
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konszenvet keltene a közalap iránt összes gyü­
lekezeteinkben és híveinkben.

E határozat, kivonaton, elfogadás és ibó­
léké s helyre juttatás kérése mellett az egyház­
kerületi gyűléshez terjesztendő.

ISKOLA
A kollégiumi anyakönyvtár 

kérdéséhez.
Nem kívánom továbbfűzni szálait a sokat 

vitatott kérdésnek, hogy átmenjen-e az állam 
kezelésébe a kollégium anyakönyvtára, vagy se. 
Számolok azzal a komoly eshetőséggel, hogy az 
átadásnak be kell következnie. Mint egyik vi­
déki egyetemi könyvtár egykori munkása, tisz­
tában vagyok vele, hogy äz a művelődési köz­
kincs, amit ez az anyakönyvtár magában foglal, 
áldásos hatásait valóban megsokszorozza, ha egy 
korszerű könyvtár keretei közt helyezkedik el. 
Az a munka, amit az anyakönyvtárunk tiszt­
viselői, alkalmazottai a jelen lehetőségek, adott­
ságok között végeznek, tiszteletet érdemlő 
munka ; de kétségtelenül nagyjelentőségű hala­
dás e könvvtári anyag hozzáférhetősége es hasz­
nálhatósága tekintetében, ha azt egy korszerű 
könvvtári apparátus, mely rendelkezik úgy a 
személvi, mint az anyagi feltételekkel, a mai ki­
vánalmaknak megfelelően konyvtartamlag 1 el­
dolgozza és újból rendezi. . .

Kénytelen az ember elismerni azt is, hogy 
mindazon veszedelmek ellen, melyek a könyv­
gyűjteményeket fenyegetni szokták, megnvug- 
tatóan védelmet azok a helyiségek nyújthatnak, 
melyek tisztán könyvtár rendeltetésére épülnék 
és a védekezésre föl is vannak szerelve. Minél be­
csesebb valamely könyvtár anyaga, annál ke­
dvesebbek ez igények. S amikor már a könyv­
tárak helyiségeit úgy építik, hogy nemcsak a 
könyvespolc, hanem még a padozat is csupa \as 
és üveg, akkor borzongva gondolhatunk egy 
véletlen tctőtűzre, annak katasztroíahs lehető­
ségeire, melyektől bizony-bizony csak a P Isten 
kegyelme őrizte meg az alma matert. A kollé­
gium anyakönyvtárába nagy számmal vannak 
örökre pótolhatatlan könyvek. Lehetunk-e most 
úgy ezen, mint egyéb veszedelmek ellen meg- 
nvugtatóan biztosítva ? Ez igazságok erejet el 
kell ismernünk, ha a kérdést úgy nézzük, hogy 
az anyakönyvtárnak, mint könyvtárnak mi válik

jaXa Arról is meg kellett magunkat győznünk, 
hogy az átadást elkerülhetetlenül parancsolja az 
a mentési küzdelem, mely a kollégium alapjaban 
megrendült anyagi helyzetének helyreallitasaert 
folyik, s amely mentési küzdelem mai határo­
zott irányt vett komoly eredményekkel biztató
UtakAmi pedig a tulajdonjog biztosítását, lellát 
a kérdés legaggodalmasabb pontját illeti, nem

hinném, tévednék abban, hogy amikor egyház- 
kerületünk legjobbjai c jog biztosítását meg­
alkotják, akkor dominálni fog a lelkeken mind­
nyájunknak mélyen fájó érzése, hogy az anva- 
könyvtár nem maradhat az ősi kollégium kebe­
lében, mert sem elhelyezését, sem fejlesztését, 
sem feldolgozását, így tehát jövőjét hozzá me - 
loan a kollégium biztosítani nem képes. Es e 
mélyen fájó érzés lesz minden bizonnyal a jovo 
aggodalmas ködébe tekintő szemeknek a eg- 
jobb iránytű.

Ezeknek komoly megszívlelése után tehát 
kénvtelenek vagyunk komolyan számolni azzal, 
hogv a kollégiumi könyvtár ősi helyéről átköl­
tözködik új környezetbe. Ebben az esetben pedig 
a kollégium iskoláinak tanárait és ifjúságát igen­
ben közelről érdekli a könyvtár kérdése oktatás­
ügyi oldalról és időszerűvé válik azt vizsgálgatm, 
hogv milyen változásokat hoz magával az, ha az 
anvakönyvtár a kollégium épületéből, tehat a 
város központjából a Nagyerdőre, az egyetemi 
telepre költözködik ki. Most a közvetlen közelség 
folytán úgy a tanárok, mint a tanulók könnyen 
értékesítik az anyakönyvtárban ha csak egy-ket 
órányi szabad idejük van is. Most egyszerű do­
log fölszaladni az anvakönvvtárba, ha a tanítás 
munkája a könyvtár igénybevételét kívánja. 
Azonban minden, ami előnyt az anyakonyvtai 
közvetlen közelsége jelentett, meg fog szűnni, 
amikor egv órai út lesz a könyvtár helyiségéhez 
a kimenetel és a bejövetel. Ez természetes vele­
járója a kiköltözésnek. Azonban, éppen amint a
kollégiumnak magasabbrendű, tiszteletremelto 
érdekei kívánják meg az új elhelyezést, eppen- 
úgy elsőrendű érdeke a kollégiumnak gondos­
kodni arról, hogy az anyakönyvtár helyi eltávo­
lodása folvtán támadó szakadék áthidaltassek, 
különben amit nyerünk a könyvtárügy es az 
anyagi rendezés terén, könnyen elveszíthetjük a 
református nevelés oltárán. Ezzel nem a tauár(}k 
egyéni tudományos munkálkodására gondolok, 
hisz tudvalevő, hogy akik valóban szomjúhozzak 
e kútforrások tiszta vizét, azok akármilyen távol­
ságokra is elvándorolnak ; de gondolok arra, a 
kollégium legjavából kikerülő, könyvtárlatogato 
férfiakra és if jakra, akik eddig egy-egv felorara 
is szívesen beültek az anyakönyvtárba csipe­
getni az igazság és szépség eledeleiből. Ezek előtt 
most az ajtók bezárulnak. E szakadékot át­
hidalni kínálkozik is mód az által, ha könyvtár 
helyett könyvtár adatik, vagyis ha a kollégium 
iskoláiban meglevő tanári és ifjúsági könyvtarak 
olyan fokra emeltetnek, hogy a tanárok, tanítványok 
nem sínylik meg az anyakönyvtár eltávolodását a 
kollégium közvetlen közeléből. A jelen állapotban 
ezt a feladatot említett könyvtáraink teljesíteni 
nem tudják. Szükséges tehát, hogy a tanan 
könyvtárak legalább a legszuksegesebb szak­
munkákkal el legyenek látva, ifjúsági könyv­
tárainkban pedig a hazai és külföldi jeles írok 
műveit növendékeink elegendő számban meg­
találhassák s e könyvek használata szamukra
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lehető legkönnyebbé legyen téve. E könyvtárak 
kellő fokú gyarapítása és állandó színvonalon 
tartása anyagi áldozatokat kíván ; ez anyagi erő 
biztosítható volna az anyakönyvtár átadási egy es­
ségével kapcsolatban is ; ha pedig más mód nem 
volna — utolsó módnak említem —előterem­
tendő a tanuló ifjúság anyagi hozzájárulásából. 
Az anyakönyvtár kiköltözése előtt igen sok szak­
munkát el lehetne helyezni a tanári könyvtárak­
ban állandó letétként.

Másik oldalára tartozik aztán a kérdésnek 
az a folytonosságot kifejező kívánalom, hogy a 
kollégium könyvtárában — akárhol legyen is 
elhelyezve — a kollégium tanárait olyanszerü 
kiváltságos helyzet illesse meg, amilyen az egye­
temi könyvtárakban az egyetem tanárainak jár.

Debrecen, 1930 nov. 12.
Dr. Bartha Károly.

Egyházkerületi közgyűlésünk.
Ezekben a nagyon nehéz napokban különös 

megnyugvásul szolgálhatott, hogy egyház­
kerületi közgyűlésünk tagjai, egy-két kivétellel, 
teljes számban gyülekeztek föl az egyházkerü­
letünk legközelebbi életét sok tekintetben sors­
döntő módon befolyásoló tárgyalásokra. A Püs­
pök úr imádsága és a Főgondnok úrnak nagyon 
egyszerű szavakban elmondott, de nagyon sú­
lyos megállapításokat és intelmeket tartalma­
zott megnyitó beszéde méltó nyitányul szolgált 
a rendkívül felelősségteljes közgyűlési munká­
hoz. A nagy gonddal megszerkesztett s töretlen, 
óriási munkaerőről és munkakedvről tanúskodó 
püspöki jelentésnek egyik legfontosabb elvi ré­
szét lapunk szerencsés lesz közölhetni. Általános 
megnyugvást okozott a generális vizitációról 
szóló jelentés, egyes sötét árnyak felett is biz­
tató fénykévéket vetítve föl a meglátogatott 
egyházmegye jelenének és jövőjének horizon- 
ján.

A tárgysorozatból kiemelve, mindjárt ez­
után, az első nap délelőttjén, került tárgyalásra 
— rendkívüli fontosságára tekintettel — a kol­
légiumi nagykönyvtár ügye és a szanáló-bizott- 
ság jelentése. Az előbbit illetőleg a nagyon hosz- 
szasnak, elkeseredettnek és meddőnek ígérkezett 
vitát elkerülhetővé tette a közben tartott igaz­
gatótanácsi ülés szerencsés határozati javas­
lata, amely megállapította, hogy a két könyvtár 
egyesítésére és a kollégiumi nagykönyvtárnak 
ez egyesített állapotban kialakuló jövő helyze­
tére vonatkozólag részletes és minden pontjában 
kielégítő tervezetet az eddigi tárgyalások még 
nem termeltek ki s ennek következtében a to­
vábbi tárgyalásokra bizottság kiküldését java­
solja,- amelynek kötelességévé tétetett, hogy a 
kötendő szerződés és az országgyűlés által ho­
zandó garancia-törvény szövegének tervezetét 
elkészítse sazt az igazgatótanács útján terjessze 
a következő plenáris ülés elé. Ez a javaslat egy­
hangúlag elfogadtatott és ugyancsak egyhangú­

lag küldettek ki a bizottság tagjaiul az Elnök­
ség vezetésével dr. Xásárv István, di. Tóth Fa­
jos és flarsánvi Pál.

Következett a szanálóbizottság javaslata, 
amely fölött igen terjedelmes, magas színvonalú, 
de a kérdést elég gyakran mellékvágányokra is 
vivő vita indult meg, szerdán déltájban és — a 
szerdai ülés d. u. *42 órakor véget éivéli tar­
tott másnap, csütörtökön d. e. >212 óráig. Vég­
tére is teljes egészében egyhangúlag elfogadta­
tott a javaslat, melynek legkiemelkedőbb pont­
jai : a napidíjak leszállítása, a bizottságok tag­
létszámának csökkentése az egyházkerületnél, 
a tanárképző tanszékek szüneltetése — a ma­
gyar irodalomtörténeti kivételével —-, tandíj­
emelés (de ezzel szemben a tandíjkedvezmény 
fölemelése) a kollégiumnál stb. Eredmény : az 
idei költségvetés rendén kerületnél és kollégium­
nál egvütt 77,650 P megtakarítás (ha a nagy­
könyvtár állami kezelésbe adása elmarad, 8000 
pengővel kevesebb, de még így sem lehet a to­
vábbfejlesztésére gondolni !), a következő évi 
költségvetések rendén pedig 140,000 P meg­
takarítás (a nagykönyvtár állami kezelésbe nem 
adása esetén 13,000 P-vel kevesebb, de ezen 
esetben is elmarad a könyvtár tovább félj esz- 
tése). További tervek, amelyeknek munkába- 
vételét a közgyűlés rögtön el is rendelte : A ke­
rület, kollégium, egyházmegyék, egyházközsé­
gek, tanintézetek készpénzeinek valamely tőke­
erős pénzintézetben egyesített kamatoztatása 
(esetleg önálló pénzintézet felállításával ugyan­
ezen célra !) és hiteligényeik ugyanígy kielégí­
tése. E tárgyban dr. Tóth Lajos kiegészítő javas­
lata alapján, melynek elfogadása a kérdést 
nagymértékben előbbre vitte, az ügy haladék- 
nélküli előkészítésére külön bizottság küldetett 
ki az Elnökség vezetésével dr. Sz. Kun Béla, 
dr. Tóth Lajos, Görömbei Péter és K. Kiss 
László tagokból. Elő kell készíteni a belkörü tűz­
biztosítás ügyét. Fel kell állítani az egyház- 
kerületi tanácsot még az új törvény életbelépte 
előtt (ez azonnal meg is történt). A szanáló- 
bizottság permanenciában marad, miután el 
kell készülni arra a szorongató lehetőségre, hogy 
esetleg még további redukciókra is lesz szükség.

Á 320 pont körüli tárgysorozatnak minden 
többi pontja már csak megcsökkent s részben 
kimerült érdeklődésnek volt tárgya. Ez nem 
jól van így, habár már régi szokás. Most nem­
csak az iskolai ügyeket, de még a rendkívüli fon­
tos kollégiumi előadványokat és bizottsági je­
lentéseket is csak nagyon leapadt létszámú köz­
gyűlés hallgatta végig, miután a tagok, külö­
nösen a nem-lelkészi tagok nagyobb része már 
szerdán este vagy csütörtök délben hazaszállin­
gózott. Pedig pl. a missziói jelentés egymaga 
megérdemelte volna, hogy a valódi plénum hall­
gassa végig a legteljesebb figyelemmel. Az idő 
és a költség kímélése szempontjából ma indo­
koltabb, mint valaha, a tárgyalás menetét mi- 
nélinkább rövidíteni. De ez a „daráló“ módszer 
mellett azáltal is történhetnék talán némileg,
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hogyha a felszólalásokban itt-ott több önkorlá­
tozás és a tárgyra való szoritkozás érvénye­
sülne. ...........................

A mindvégig kitartó atyák csütörtökön az 
esti órákban azzal a megnyugvással végezték be 
kemény munkájukat, hogy c nagyon nehéz hely­
zet a szanálás egyik legfőbb lelki tölteteiét: az 
egyetértést máris megszülte — és azzal a remény­
séggel oszlottak szét, hogy nagyon sok, réges- 
régóta sürgetett szanáló intézkedésnek e mos­
tani ,,urgens necessitas“ időpontjáig halasz­
tása nem fogja eredményezni az orvoslás lehe­
tetlenségét, a „már késő /“ lesújtó tapasztalását. 
Végeztessék el a mi erőtlenségünkben az anya- 
szentegyház Urának ereje !

EBBŐL A VILÁGBÓL
999" 99*9^ 999 Mr

Elkéstünk ? . . .
(A jegyző és a pap az iskolánkivüli népművelési 

bizottságban.)

Újságot olvasó ember tudja, hogy a jegyzők 
egyesületében napirenden tartják a jegyzők 
magasabb képesítése iránti óhajt, hogy x égic 
ne csak középiskolai végzettségük legyen, ha­
nem úgy mint a papok, ők is egyetemre jai-
janak. . .

Valószínű, hogy ez nem is a jegyzők to 
indult ki, hanem a belügyminisztériumból 
(vagy valamelyik vármegyéből), mert újabban 
lépten-nyomon halljuk-olvassuk, hogy a lalu 
szellemi vezetője és irányítója a jegyző. Leg­
alább is papíron és tervben már így van. Most 
arra törekednek, hogy a valóságban is úgy
^ Egyelőre csak az egy hiten levő faluról
beszélek. , . . ,,Van abban a faluban egy egyetemi végzett­
ségű lelkész, akinek egész neveltetése, tanul­
mányai és hivatala az, hogy vezetője legyen a 
falujának nemcsak egyházi es iskolai szem­
pontból, de kulturális, hazafias es gazdasági 
tekintetben is, tehát a népe egész belső es külső
életét felölelően. . , , -

És van abban a faluban egy középiskolai
végzettségű (?) jegyző, aki a legjobb es leg­
derekabb ember, de közigazgatassal, adásvételi 
szerződések írásával, adó végrehajtassak felet 
Lesei kedvének keresésével annyira túl van ter­
helve, hogy ha még külön egyemleg kiv aló képes­
ségű ember volna is és ha maganszorgalombol 
képezhette volna is magát, meg akkor sem volna 
ideje, érkezése, hogy hivatali koren túl es azon 
felülmenőleg alkalmasabb^hivatottabb ts te 
mészetesebb szellemi vezetője legyen a falunak, 
mint a pap ! Hát még ha az a jegyző nem is egy- 
vallású és nem is egy vei u a falujava ........
“,;g?ei1,tkö1ánk,vüli népművelési 

bizottság leküld (mostantól kezdve mar) a

jegyző útján egv alapszabálytervezetet, a helyi 
népművelési bizottság részére és azt előzetes 
tanulmányoztatás nélkül azonnal es végérvé­
nyesén el akarja fogadtatni, változtatás nélkül, 
a helyi bizottsággal, melynek hivatalból tagjai. 
a főjegvző, adóügyi jegyző, a gyakornok es az 
írnok, azután a lelkész, az igazgato-tamto es 
három képviselőtestületi tag. Tehát túlnyomó 
részben olyanok, akik a jegyző és rajta keresztül 
az ő felettes hatóságának befolyása alatt allanak.

Az alapszabály tervezet szerint o helyi bi­
zottság elnöke: a jegyző, még ha más faluban

A legtöbb helyen ezt változtatás nélkül el­
fogadják. (Nekem sikerült kivinnem a derek 
jegyzőnk és erélyeskedesem áltál azt, hogy 
falumban a mindenkori lelkész társelnök le-

Ébben a tekintetben tehát már sok helyen 
elkéstünk, mert a lelkészek úgy tudják, hogy a 
helyi iskolánkivüli népművelési bizottsa mar 
récén meg van szervezve és annak elnöke a 
lelkész. Pedig most újonnan alakítják mi - 
deniilt, mert úgy akarják, hogy elnöke a kisebb 
képesítésű jegyző legyen, a pap legfeljebb al 
elnök. Azt mondanám : „Risum teneatis , ha 
nem volna ez nagyon komoly dolog.

De eljöhet az'az idő, ami mar útban van, 
hogy pl. a csaknem szín református Szatmai- 
Bereg vármegyékben, sok-sok romai kath. lő­
je gvző lesz. A vármegyei iskolánkivüli nép­
művelési titkár — aki különben nagyon derek 
és megértő ember — sem református most.

Tán talán megértenem, hogy ahol ko­
llárom különböző vallású lelkész van ott egy 
magasabb, vagyis egyetem, végzettségű fo- 
jegvző is lehetne a helyi bizottság e noke, de ott 
sem szükséges. Legyenek sorjában barom even­
ként a lelkészek/Erre ők kompetense^ 
mint bárki más. Ahol meg nem kese, vigyáz
ZU"k(Szamoskéi\)___________ «" Bila~

MISSZIÓ
Testi, erkölcsi és lelki nyomor.

(Lelkipásztori tapasztalatok.)
1. Találtam egy olyan házat, »mennek 

egyetlen egy pár ember számára is kévés levegőt 
adó szobájában két teljesen idegen csalad lakik, 
mindenikben férj, feleség es gyermekek., össze­
sen nyolc ember. Itt élnek, itt étkeznek es alusz­
nak. Természetesen ilyen csak egy 14—lo ezti 
lelket számláló városban is van nem töy. 
hát ez az egyházra, mint ilyenre nem tartozik, 
mert nem segíthet rajta. Ha csak annyiban nem, 
liogv az egyház szociális tevékenysége, illető­
leg8 feladatának tekintené az ilyenekre felhjvm 
a társadalom, még inkább az aUamhatalom 
figyelmét ! ? Ez azonban ezideig meg idegen az 
egyházak kötelességtudatában.

■a
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2. A házasságra lépni szándékozó ifjakat 
magamhoz kéretem egy kis beszélgetésre. Ezek 
közül egy párt megkérdeztem : „mivel töltitek 
a tanyán a hosszú téli estéket'1 ? (t. i. tanyán 
élnek.) „Olvasunk.“ „És mit olvastok ?“ „Re­
gényt." — Milyen regények lehetnek azok ? ! — 
Hanem arra, hogy „vegyetek egy bibliát, leg­
alább újtestamentumot, kitelik egy regény árá­
ból és egész életre lesz belőle lelki táplálékotok", 
— néma hallgatás volt a felelet.

3. Másnap újra jött egy pár. A fiú iskolába 
nem járt. írni, olvasni nem tud ; nem konfirmált, 
úrvacsorát soha nem vett, templomban sem volt 
soha. És ez a pár egybekelésük első napjától, 
illetőleg éjszakájától talán éveket tölt kilenced 
magával egy nyomorult tanyai szobában. — 
És hány ezer él így az Alföld tanyavilágában ! . ..

Nem ismeretlen dolgokat mondok. Nem 
azért mondom el ezeket, mintha ilyenféle tapasz­
talatai más, legalább alföldi nagy gyülekezet­
ben szolgait; lelkésznek is ne lennének, mál­
amon nyiben pásztori munkát is végez. Hanem 
elmondom azért, hogy rámutatva egyházunk­
nak a sok között erre a veszélyes sebére, nagy- 
nagy betegségére, csodálkozásomat fejezzem 
ki a felett, hogy legfőbb egyházi hatóságunk 
a veszély elhárítására, vagy legalább csökken­
tésére semmi intézkedést nem lát szükségesnek ; 
nem látja indokoltnak emberek alkalmazását 
a tanya népének felkeresésére, látogatására, 
a vele foglalkozásra. — Lásd 1929. évi konventi 
jegyzőkönyv 55-ik pontját a 44-ik lapon.

y—II.

IRODALOM
..Istennek nagyságos dolgai” cím alatt 

fognak megjelenni december elején a könyv­
piacon a kolozsvári református thcolor/iái fakultás 
akadémiai istentiszteletein az 1929—30. tanév­
ben tartott prédikációk. I gy református theologiai 
és egyházi, mint erdélyi magyar nemzeti és kultúr- 
históriai szempontból rendkívül érdekes és értékes 
lesz e könyv, mert 1. benne dr. Makkai Sándor 
püspök és a kolozsvári református theologiai 
fakultás tanárai szólalnak meg, mint igehirde­
tők : 2. az íinnepes félév minden vasárnapjára 
szóló több mint 30 prédikációt fog tartalmazni ; 
3. a prédikációk egy ciklus darabjai, melyek 
a váltság nagy fényeivel tisztán református 
krisztocentrikus szempontból foglalkoznak. A 
vaskos, kb. 15 nyomtatott ívre terjedő szép 
kiállítású kötet előfizetési ára rendkívül olcsó, 
4 pengő és porto, mert a kiadók súlyt helyeznek 
arra, hogy e köteten keresztül minél többen tud­
janak belepillantani az erdélyi református egyház 
és lélek vívódásaiba és útkeresésébe. Előfizetni 
lehet 1930 december 10-ig az „Ifjú Erdély“ kiadó- 
hivatalánál, Cluj-Kolozsvár, Református theologia 
és a Studium könyvesboltjában, Budapest.

KÜLÖNFÉLÉK
A tiszántúli református egyházkerület gyü­

lekezetei boldogemlékezetű Szele György lelki­
pásztor, egvházkerületi tanácsbiró halálával 
megüresedett egyházkerületi tanácsbírói tisztre 
Cray Sándor debreceni lelkipásztort válasz­
tották meg. Dr. Vásáry István egyházkerületi 
tanácsbíró és főjegyző, ez utóbbi tisztéről le­
mondván, helyére világi egyházkerületi főjegy­
zőnek dr. Rácz Albert egyházkerületi jegyző 
választatott. Fekete Gyula egyházkerületi lel­
kész! jegyző lemondásával megüresedett egyház- 
kerületi lelkészi jegyzői tisztre Gönczy Béla 
vésztői lelkipásztor választatott meg úgyszólván 
a legteljesebb egyhangúsággal.

Gróf Teleki Tibori, a pesti egyházmegye 
gondnokát, munkássága elismeréséül a Kor­
mányzó úr az I. osztályú magyar érdemkereszt­
tel tüntette ki.

Lelkészbeiktalás. A Tisza partján fekvő, 
a közelmúltban oly annyira szomorú hírre szert 
tett Nagyrév község 1609-ben alapított refor­
mátus egyházának újonnan megválasztott lelki- 
pásztorát Pánczél Jenő volt ófehértói lelkészt 
az elmúlt vasárnap délelőtt iktatta hivatalába 
Török Imre, a hevesnagykunsági református 
egyházmegye esperese. A beiktatáson résztvett 
az esperesen kívül a lelkész rokonsága, a kör­
nyék lelkészei, Erődi-Harrach Tihamér, a kerü­
let országgyűlési képviselője, Nánássy Andor 
országgyűlési képviselő, Patrubán József fő­
szolgabíró, a község és környék intelligenciája. 
A beiktatási ünnepélyre a hívek a templomot 
zsúfolásig megtöltötték. Az esperes beiktató 
beszédében történelmi visszapillantást vetett 
a tiszazugi régi magyar földesurakra, az itt 
keletkezett magyar reformátusekklézsiákra, azok 
évszázados küzdelmeire, élet-halálharcaira, 
példaképül állítva oda a nagyrév! református 
egyház egykori, a pozsonyi vértörvényszéken 
egyházáért, hitéért vértanúhalált halt Köké- 
nyesdi Pál prédikátorát. Meleg hangon emléke­
zett meg a szomszéd faluban született s csak 
egy néhány nappal ezelőtt Teremtőjéhez meg­
tért Szabolcsba Mihályról. Áhitatos keresztyéni 
szívességgel ajánlotta az új lelkipásztort a hívek 
jóindulatába szeretetébe. Áz új lelkész beköszön­
tőjében Lukács VII : 24—26. verseit véve ige­
hirdetése alapjául, azt fejtegette, hogy őt első­
sorban a nagyrévi református lakosság meg­
ingatott jóhírnevének helyreállítása késztette 
arra, hogy felajánlkozzon, itten szolgálván, 
igyekezzék megcáfolni azt a hamis és dőre, 
megbélyegző híresztelést, hogy az „egyke“ és 
a „méreg“ református vonatkozású volna. 
A hétköznapi élet követelményeire rámutatva, 
ecsetelte a magyar falu sorsát s éles látással 
jelölte meg azt az utat, amelyik a magyar falu 
boldogulásához vezet, amelynek munkálására 
magát, magyar református becsületességgel kö-
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telezi le. Az istentisztelet után a paróchián 
a község képviselőtestülete, a presbitérium, a 
levente- és lövészegyesület tisztelgett és üdvö­
zölte az új lelkészt. (Beküldetett.)

Reformációi emlékünnepély Vásávosnamény- 
ban. A vásárosnaményi református gyüle­
kezet a reformáció emlékét minden eddiginél 
fényesebb keretek között ünnepelte meg. — 
A templomban délelőtt 10 órakor tartott ünne­
pély középpontját Kelemen Gyula helybeli lel­
kész „A reformáció lelke és feladata*' címmel 
megtartott előadása képezte, melynek egy 
énekszám és egy szavalat adott — a szokásos 
közénekeken kívül — szép és művészies keretet. 
A templomot zsúfolásig megtöltő közönség 
lelkében nagy hatást váltott ki s páratlan mű­
vészi élvezetet nyújtott dr. Máthé Béláné úr­
asszony harmonium kísérettel előadott ének­
száma ; ugyancsak szép és hatásos volt Egrv 
Károly tb. főszolgabíró szavalata is, ki Ernőd 
Tamás : „Hetven prédikátor“ című költeményét 
adta elő. Ez volt az első eset Vásárosnamény- 
ban, amikor helyi vonatkozású felekezeti ünne­
pélyen az egyház intelligens tagjai is aktív 
részt vettek. A minden szerdán este 300—400
hívő előtt tartott vallásos estélyek tervezete 
szerint ott is mindig résztvesznek ezután az 
intelligens egyháztagok. Szinte irodalmi ese­
ménynek tarthatjuk azt, hogy legutóbb Vajas 
Klára tanárnő, a Református Figyelő munka­
társa adott elő költeményeiből egy szép csokorra 
valót- (Beküldetett.)

A hevesnagykunsági egyházmegye missziói 
bizottsága november 7-én rendezte Abádszaló- 
koi' vasárnapi iskolai tanfolyamát. A részt­
vevők száma 120 volt. Előadók : Id. Victor 
János, aki a vasárnapi iskoláról szólott pompás 
előadásában, valamint ugyanő s B. Tóth Teréz 
mezőtúri tanítónő, meg Zsadon Sándorné tisza- 
derzsi nagy tiszteletű asszony, akik különböző 
korosztályú gyermekekkel igazán mintaszerű 
mintatanít ásókat tartottak. A tanfolyam a késő 
délutáni órákban ért véget.

A budapesti református gyülekezet lélek­
emelő magasztos ünnep keretében tartotta meg 
Kálvinién templomának 100 éves jubileumát.

A király hágómelléki egyházkerület kőz- 
oyűlése mélyen megdöbbenve értesült a román 
kormány azirányú törekvéséről, mellyel a segec - 
lelkészek, léviták, megüresedő lelkész! állasok 
államsegélyét meg akarja szüntetni, eppen ezert 
felhívta a lelkészeket, hogy helyeikről ne távoz­
zanak, nyugalomba ne vonuljanak és felhívta a 
gyülekezeteket, hogy a díj levelet teljes egészé­
ben szolgáltassák ki és a lelkészi alias fennmara­
dását minden erővel biztosítsák.^ _

A tónkéi református egyhazkozseg meleg 
bensőséggel ünnepelte lelkipásztorának, Kassay 
Béla esperes-lelkésznek negyedszázados ten kei 
szolgálata évfordulóját. r .

4 budapesti református theologiai akadémia 
november hó 21-én ünnepelte fennállásának

75-ik évfordulóját, mely alkalommal megalakult 
a budapesti theologia végzett hallgatóinak 
Szövetsége.

A debreceni reformátusok Naptára a napok­
ban jelent meg igen gazdag tartalommal. Ara 
1 pengő. Vidéki lelkészek — általában terjesz­
tők — 10% jutalékot kapnak. Érdeklődni : 
Debrecen, Kálvin-tér 17. sz.. Központi lelkészi 
hivatalnál kell.

A romániai kisebbségi felekezeti iskolai 
tanítóknak havonként kétszer megjelenő lapja 
indult meg A tanító címmel. Felelős szerkesz­
tője Lőrinczi Ferenc kolozsvári református 
tanító.

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől 
4140—1930. sz.

Pályázat.
Pálvázatot hirdetek a debreceni egyház­

ban lemondás folytán megüresedett csapóuccai 
egyházrészi lelkészi állásra.

Díjlevél tartalma a következő :
1. Az egyházmegye és egyházkerület által 

megerősített 1721—1920. P. számú presbiteri 
végzés szerint a VII., VI. fizetési osztályban 
és az V. fizetési osztály 2. fokozatában járó, 
a presbitérium által időről-időre megállapított 
készpénzfizetés mindenik fokozatban eltöltött 
három évi várakozási idővel. A szolgálati idő 
megállapításánál a másutt töltött rendes lel­
készi és rendes theologiai tanári szolgálat 
a fizetési fokozatba való beosztásnál figyelembe 
vétetik.

2. Lakás természetben.
3. 11 kát. hold fekete föld haszonélvezete, 

melynek adóit az egyház fizeti.
"4. 34 köbméter tűzifa, beszállítva.
5. Stóla az általa sorrend szerint végzendő 

temetésekért egészen, a keresztelésekért és eske- 
tésekért járó díjak pedig az eddigi gyakorlat 
szerint a lelkésztársakkal megoszt x a.

Kötelesség a törvény előírása szerint.
A kellően felszerelt pályázati kérvények 

1930 december hó 13-ig bezárólag, estvélí 
ß óráig nyújtandók be F. Varga Lajos espeies­
nél, Nagvrábén. Utolsó posta helyben. \ álasz- 
bélvegek küldendők.

“ Az állás a választás jogerőre emelkedese 
után azonnal elfoglalandó.

Debrecenben, 1930 november hó 1/.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

Pályázat.
4 hajdúnánási református egyház presbi­

tériuma pályázatot hirdet egy ím ^-ellenőri es 
egy pénztárosi állásra, melyek évi 2000, vagyis 
kétezer pengővel javadalmaztalak. A valasz-
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1930

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli Református Egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1930—2704

Sendkívüli árleszállítással
hozzuk forgalomba,

míg a készlet tart:
hr. Baltazár hezsö: 1 Bég nekem a;>. Isten

kegyelme................. . . . 4-50 P helyett 1-
hr. Baltazár hezsö: Próbál tat ások Í( lejéből.

1-20 p helvett — 50
Hé liusz világító lámpása . . . 1 • p helyett ... 3U
llr. Itéxész Imre: Az Ige fénye. 2-10 P helyet l 1-20

Protestáns
egyházirodalmi újdonságok I
C.zejjlédv Sándor: Svlvester Bibliai Kézikönyve 

‘ I VI. kötet : Az ó-szövetségi szent iro­
dalom. - Az új-szövetségi szent irodalom.

Az ó- és új-szövetségi kor rövid törté­
nete. - Bibliai földrajz és természetrajz. —
Bibliai régiségtudomány. Nehezebb
szent írási helyek magyarázata. - A ma­
gyar bibliaolvasó keresztyének számára.
Dús aranyozási! '/, vászonkötésben, két 
kötetbe kötve .................................................18—

helireezeni István : ..Kicsoda ez?“ Egyházi be­
szédek .................................................................. ">■

helireczcni István : Sírjatok a sírókkal. Temetési
imádságok és beszédek ............................... I —

hr. II. Gaudy László: A gyakorlati theologia
vázlata ..............................................................8—

l)r. Sebestyén .lenti: A református nő lelkivilága.
Dús aranyozási! 1/1 vászonkötésben . . 12...

Sznlonnás János: A református leány. Dús ara­
nyozási! l/i vászonkötésben...................... 0-

llr. Vass Vince: A keresztyénség világnézete. 
(Református Dogmatika.) Dús aranyozású 
!/, vászonkötésben............................................. 6-10

Incze Gábor: Temetési beszédek. (Harminc
lelkipásztor közreműködésével kiadva.) . 3—

Incze Gábor: Keresztelési beszédek. (Harminc
lelkipásztor közreműködésével kiadva.) . 3--

Vallásos költemények 
gyűjteménye:

hr. Halmi János: Aranyhárfa. (Több mint 500 
válogatott vallásos költemény.) 1/i bőr­
kötésben. arany felirattal.............................15-—

hr. Koczojjh András: Szavalókönyv. (Vallásos
költemények.) .................................................2—

tás előbb három évre, amikor ismét választás alá 
kerülhetnek; aztán pedig 2100, vagyis kétezer- 
négyszáz pengő fizetéssel hat évre szól.

Pályázhatnak legalább érettségi vizsgát lett. 
vagyoni felelősséggel is bíró református vallása 
férfiak. Az állások szolgálati szabályzata lelkészi 
hivatalunkban megtekinthető.

Pályázati kérvények, okmányokkal lei­
szerelten. november 30-ig adandók be alul­
írottnál.

Hajdúnánás, 1030 november 15.
K ol ozsvá rV M i h á Iy,

lelkészelnök.

TARTALOM: R. 1. : Háromnegyed század. 
Zsinat elé. Iskola: Dr. Bariba Károly: A kollé­
giumi anya könyvtár kérdéséhez. — R. I. : Egyház­
kerületi közgyűlésünk. Ebből a világból: Kosa Béla : 
Elkéstünk?.". Misszió: y—n.: Testi, erkölcsi és 
lelki nyomor. Irodalom Különfélék. Hiva­
talos értesítés : Pályázatok.

Laptulajdonos: Dr. KUN BÉLA.

Magyarország aranykoszorús mestere

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI., FRAN6EPÄN-U. 77. SZ.

Telefon: Aut. 913-53. sz.
Az 1900. évi párisi világ- 

kiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari 
kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézmű­
ipari tárlaton kormánvdísz- 
oklevéllel, 1927. és 1928. évi 
budapesti, székesfehérvári, 
szentesi és szombathelyi 
kiállításokon nagy arany­
éremmel kitüntetve. 1930. 
évi nemzetközi vásáron 
emléklappal kitüntelve.
Költségvetéssel díjmentesen szolgai.

Előnyös fizetési feltételek. 
Számos egyházi elismerőlevél

k budapesti Bazilika 7945 kilogram- 
nos új harangja gyáramban készült.

A törökszentmiklósi 
református egyház részére 

készült 1770 kgr.-mos harang.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

*
Iitúnö iütöképességü magyar „Perpetuum'‘-kályhák.

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zsir-bödönök, disznóölő-kések, hnsvágó-gépek. 

Telelőn 6. és 15—48.

„MÉLIUSZ“
könyvkereskedés Debrecen, 

Ferencz József-út 26.


